
学
二○-O年攻读硕士学位研究生入学考试试题

科目代码: “3

科目名称: 化学@)

考试时间: 2010年 1月 10日下午

一。选择题: (共 40分,每题 1分 )
1.可逆热机的效率最高,因此由可逆热机带动的火车:
(A,跑的最快;   ①)跑的最慢;
(C)夏天跑的快;   (D)冬天跑的快。

2.如图,可表示理想气体卡诺循环的示意图是:
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(B)图⑿) ; (C,图 (ω ; ①)

3.下列气体溶于水溶剂中,哪个气体不能用亨利定律 :
(A,N9;  CB)O2;  ⒆)No2;  (I))COo

4.盐碱地的农作物长势不良,甚至枯萎,其主要原因是 :
⒁)天气太热:  o)很少下雨 :
(CJ 肥料不足;  fD)水分倒流。

5.下列叙述中不正确的是 :

m)标准平衡常数仅是温度的函数 ;
⒄) 催化剂不能改变平衡常数的大小;
fC)平衡常数发生变化,化学平衡必定发生移动,达到新的平衡;
①)化学平衡发生新的移动,平衡常数必发生变化。

6.如图A与 B是两组分恒压下固相部分互溶凝聚体系
相图,图中有几个单相区:
(AJ1个;  CB)2个 :

CC) 3个; CD)4个。    ∶

寸□̀
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8.

9.

10.

7.如图是 Feo与 ⒏o2的恒压相图,那么存在
几个稳定化合物 :

㈧ 1个·,  o)2个 ·
(Q3个·,   (D,4个。

如图是恒温恒压下的三组分盐水体系相图,复盐
可形成水合物,存在几个三相平衡区:
fA)2个 ;   ①)3个 :

fC) 4个 ;  O)5个。

不能用测定电解质溶液所得的电导来计算出的物理量是 :

$)离子迁移数 ; CB)难溶盐溶解度;
fC)弱电解质电离度;  ①)电解质溶液浓度 。

德拜—休克尔理论导出时,未考虑的影响因素是 :
(A, 强电解质在稀溶液中完全电离;
(B) 每一个离子都是溶剂化的;
(CJ 每一个离子都被相反电荷的离子所包围;
①) 离子间的静电引力导致溶液与理想行为的偏差。

下列说法不属于可逆电池特性的是 :
(⑶ 电池放电与充电过程电流无限小;

rB)电池的工作过程肯定为热力学可逆过程 :
rC)电池内的化学反应在正逆方向彼此相反;
lD)电池所对应的化学反应Δr魄 =0。

对韦斯登(Wcsto⒆标准电池,下列叙述不正确的是 :
fA)温度系数小 ;
(B) 为可逆电池 ;

rC)正极为含 12.5%镉的汞齐 ;
lD) 电池电动势保持长期稳定不变。

下列两图的四条极化曲线中分别代表原电池的
阴极极化曲线和电解池的阳极极化曲线的是:   屮
(A) 1、 4;

(B) 1、 3;                             {
(C) 2、 3;

UD)2、 4。

12.

13.
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14.

15.

16.

19.

20.

在极化曲线的测定中,参比电极的作用是 :
(AJ与待测电极构成闭合回路,使电流通过电解池 ;
CB)作为理想的极化电极 ;
⒆)具有较小的交换电流密度和良好的电势稳定性 ;
@)近似为理想不极化电极,与被测电极构成可逆原电池。

对于浓差过电势,下列叙述不正确的是 :
(A)浓差过电势的产生在于电极反应速率大于离子迁移速率 ;
@)可用升温或搅拌的方法减小或消除浓差过电势 ;
⒆)浓差过电势的大小与电流密度无关 ;
(D)浓差过电势的大小是电极极化程度的量度。

某温度压力下,有大小相同的水滴、水泡和气泡,其气相部分组成相同,见图。
它们三者表面白由能大小为:

【A)G=G<Co;
(B) C夕 =C犭 >Cc;

(C) 61<CJ<Cc;

fD)G1=G犭 =Gc。

下列摩尔浓度相同的各物质的稀水溶液中,哪一种溶液的表面发生负吸附:

m)硫酸:  【B)己酸; (C)硬脂酸;  ①)苯甲酸。

矿石浮选法的原理是根据表面活性剂的:

常礴爨鼙艹
¨
CJ

17.

18.

根据光化当量定律 :
(A)在整个光化过程中,一个光子只能活化一个原子或分子 ;
o)在光化反应的初级过程中,一个光子活化 1mol原子或分子 ;
G)在光化反应的初级过程中,一个光子活化一个原子或分子;
(D)在光化反应的初级过程中,一爱因斯坦能量的光子活化一个原子或分子。

一个化学体系吸收了光子之后,将引起下列哪种过程 :

⒅)引起化学反应 ; rB)产生荧光;

G)发生无辐射跃迁;   ①)过程不能确定。

21.使用等体积萃取法萃取某一化合物,萃取体系的分配比至少应为下面何值,才能

保证一次萃取率达 9O%以上 :

(A) 90; (B) 9; (C)  50; ①) 5。

(⑶ 乳化作用 :

c)去污作用 ;
〈B)增溶作用 ;
(D)润湿作用。
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23.

24.

”。硼砂保存于干燥器中,用于标定盐酸,浓度将会
tA)偏高; (B)无影响; (C)偏低;

如果要标定△溶液的浓度,可选下列物质中的哪一个 :
m) As2o3;  o)硼砂:  C)邻苯二甲酸氢钾 ;

下面数值中有效数字为4位的是
(A) Cao%=30.⒈    o) pH=8.30;  (C) V=12,30;  (D)W=1000。

zs。 用含有少量Ca2+的蒸馏水配制EDTA溶液,于 pH-s.0时用锌标准溶液标定EDTA
溶液的浓度,然后用上述BDTA溶液于pH=10.0测定试样中C疒的含量。问对测
定结果的影响是:
(A)偏高:    CB)无影响; (Q取决于指示剂;  (D)偏低。

⒗。测得某酸的p凡值为 10.16,其 凡值应表示为:

αD 6‘ 9× 1Qˉ∴
` 
∷①)4,锣×1oˉP:  fC)4.5× 10· 3;

刀。
-酸

碱滴定中,选择强酸或强碱作为滴定剂的理由是:

(D) 4× 1σ 13。

(A,强酸强碱容易获得 ; (B)滴定突跃大 ;
(C)滴定反应的产物简单;  lD)容易保存。

当两电对的电子转移数均为 2时,为使反应完全度达到
电位差至少应大于多少伏特?
(A) 0.09V; (B) 0.18Ⅴ

; (C) ⒍27Ⅴ ; (D) 0.35V。

⒚。当用 EDTA滴定水中的镁离子时,如果所加入的指示剂 EBT的量增大,则滴定
曲线的突跃范围通常会 :

rA,增大 ; (B)减犭、; (C)无影响 ; @)不能确定。

}0。 A⒏crO4在 0。0010moyL AgNO3溶液中的溶解度较在 0。0010mol/L勤CrO4溶液

中的溶解度 :

佟)小 ;   (B)相等:   fC)大 :

如果我们要分析高熔点的金属物质中的组分:

m)直流电弧;  ①)交流电弧;   【C)

⒓。对于正相液相色谱法,是指流动相的极性 固定相的极性。

(D)没有要求。(A,犭、于; (I)) (C)等于;

@)取决于指示剂。

①)高猛酸钾。

两电对的条件

(p)可能大可能小。

应采用 :

火花;  O)火 焰。
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33.ICP光源中,一旦 ICP开始工作后,可以停止的是 :

fA)外管气;  CB)中 间管气:  c)内管气;  ①)均不能停气。

"。

下述阐述空心阴极灯特点的描述,正确的是 :
m)产生高强度锐线且不需要预热 ;
(B)产生稳定的、高强度的单一锐线且光谱背景少;
(C)产生稳定的、高强度的锐线且光谱干扰少 ;
@)产生稳定的锐线、无光谱干扰且可通过使用较大灯电流来提高谱线强度。

35.进行定量分析不需要标准物质的分析方法是 :
(㈥ 电位分析;  (B)极谱分析;  C)电 导分析:  CD)库仑分析。

36.经典极谱法中,由于电容的存在,测定的试样浓度最低不能低于___, 否则
将使测定发生困难。
(A)lO9mol/dm3;  (B)1σ 5mol/dm3;  (C)10‘ mol/dm3;  @) 1σ :1noVdma。

37.气 -液色谱法中,保留值实际上反映了下列相互作用力 :
(A,组分与固定液;     ①)组分与载气、固定液 ;
(C)组分与载气;      CD)载 气与固定液。

38.要获得较高丰度的分子离子峰,可采用哪种离子源?
m)电子轰击源:  ①)化学电离源:  fC)场离子源;  @)火 花源。

39.在方程 拓=ω淝 ″
笳严炻c中 ,琬 是表示:

(A)极限电流; fB)扩敞电流; c)残余电流; O)平均极限扩散电流。

硐。MFs分析中,含重原子伸口Br和 I)的分子易发生 :
(A)振动弛豫;  CB)内转换; (Q系间跨跃:  ①)荧光发射。

二。填空题: (共 54分,每题 2分 )请把答案按顺序写在答题纸上,并标明题号。
1,理想气体经过节流膨胀后,热力学能__(升高,降低,不变)。

2,恒温恒压可逆相变,哪一个状态函数为0?    。

3.25° C时 ,0.5mol A与 0.5mol B形成理想液态混合物,则混合过程的As〓  。

4.一个基元反应,正反应的活化能是逆反应活化能的 2倍 ,反应时吸热 120kF·molI,
则正反应的活化能是    (kJ姐o1· )。
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5.复杂反应表观速率常数庀与各基元反应速率常数间的关系为庀=炀臼/z炀)跑 ,则

表观活化能与各基元活化能骂间的关系为    。
6.光化反应与黑暗反应(热反应)的相同之处在于    。
7.为了测定一个吸附剂的比表面,要求吸附剂和吸附质之间最好的情况是   。
8.雾属于分散体系,其分散介质是    。
9.将高分子溶液作为胶体体系来研究,因为    。
10.溶胶与大分子溶液的区别主要在于    。
11.大分子溶液和普通小分子非电解质溶液的主要区分是大分子溶液的    。
12.在 AgNO3溶液中加入稍过量 KI溶液,得到溶胶的胶团结构可表示为    。
13.原子单位下 H扌的薛定谔方程是

14.径 向分布函数 〈D=``)的物理意义是
15.Pd(PPh3)4是 一种常用的催化剂,其中Pd=P的成键特点是
16.用于表示离子键强弱的物理量是        。
17.在超分子体系中能够降低体系能量的因素主要有     (写 出至少四种 )。
18.欲比较两组测定结果之间是否存在显著性差异,可采用    。但是,在进行
这一步骤之前,需进行    。
19.碘量法测定铜的过程中,加入KI的作用是    和    。
20.用佛尔哈德法测定 Cr时 ,需加入~___保 护沉淀,否则的话,分析结果将
会     。

21.用 NaOH标准溶液滴定 HCl+NH。Cl溶液中的 Hα 时,若采用酚酞作指示剂 ,
当酚酞变色时 pH=8。m,此时生成的 NII3的百分含量=~(已 知 NII3的

pKb=4.74)。

22.设 R是 A,B和 C三个测量值按 R=〃A+刀B-C计算所得 (淝 ,刀 为常数 )。 则
R的误差 AR的表达式为                  。

⒛。毛细管柱容量少,可通过在进样口增加 分流 装置加以解决;而柱与检测器连接

处的死体积过大的问题可通过在柱后增加一个_____— 气路来克服。
24.原子吸收光谱是基于     原子对    光源产生吸收而建立的方法 ,
在应用上使用 法测定原子信号。

乃。甘汞电极的电位决定电极表面     离子浓度。
26.以 pH玻璃电极测量 pH)14的溶液时,pH测量值往往偏        。
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彐.三电极系统是为了确保工作电极的电位完全受外加电压控制 ,

保持恒定。这时我们记录的信号实际上就是

简答题: (共 56分 )

简述 Tafel公式叩=σ +bV中 ,j的物理意义。Φ分)

简述点阵、晶胞和晶体结构之间的关系。【s分)

sF。 属于什么点群?并指出 s△ 的所有对称元素。6分)

F

F

用图表示出A1型堆积中 (100),(110),(111)三组点阵面。

写出丁二烯的休克尔行列式。ts分 )

配制 EDTA溶液的水中混入了少量铜离子,在 pH=5.0时 ,

BDTA溶液的浓度。然后用该 EDTA溶液,于 pH=10.0时 ,

量。试分析所得到的钙离子含量是偏高还是偏低。o分)

而参比电极的电位

曲线。

〓
一 
1

2.

3.

4.

5.

6.

(5分)

用锌标准溶液标定该

滴定试样中钙离子含

7.分光光度法分析过程中,如果放置比色皿的时候,出现了一个角度
θ<90°,试讨论

这种情况下会对分析结果产生怎样的影响?o分)

o
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i8。 当用EDTA滴定金属离子M时 ,滴定终点误差定义为

TE%=c(Y)1^《 )̌吒 x100%
《M)吒

其中,硐⒆和 ‰分别为金属离子的分析浓度和初始体积;《Y)是 EDTA的分析浓
度;‰是滴定终点时 EDTA的加入量。如果把上式作为基准,则林帮公式可否视

为准确的误差表达式?请说明理由。fs分)              '

9.ICP工作通常使用什么气体?ICP炬管中,气流的流动形式有哪些?当 ICP炬管中

的火焰达到稳定的时候,可以停止那个部分的气体?外管气体是否可以采用空气来

代替,为什么?fs分)

10.分别说明液相色谱中前置柱和抑制柱的作用。“分)

11.解释红外吸收光谱的实际峰数通常比理论计算所得的振动数少的原因。Φ分)
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